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Prva zgodovinska
omemba Rudnika

Zgodovinsko jedro pred časom ustanovljene
krajevne skupnosti Rudnik je gričasto naselje
istega imena pod cerkvijo sv. Simona in Jude.
Nastalo je po vsej verjetnosti šele v obdobju
pozne srednjeveške kolonizacije nekje v 15. sto-
letju. O tem, kdaj se ta obmestna vas v zgodovin-
skih virih prvič omenja, se do sedaj ni posebej
pisalo. Milko Kos v svojem Gradivu za historično
topografijo Slovenije (Ljubljana 1975) navaja
dva vira, ki naj bi omenjala Rudnik pri Ljubljani
že pred letom 1500. Vendar pa se prvi vir iz 25.
tnaja 1462 iz arhiva nemškega viteškega reda ne
nanaša na obravnavano naselje, temveč na Iedin-
sko ime (ime travnika), ki je v tem viru tudi precej
natančno lokaliziran. S toponimom Rudnik se
označuje področje današnje Ilovice ali njenega
dela, ki pa je precej oddaljena od današnjega
naselja Rudnik. Tudi v poznejših dokumentih
večkrat zasledimo ledinsko ime Rudnik za po-
dročje Ilovice. Opozorim naj le na Ljubljanski
komorni urbar iz 1. 1674 v katerem zasledimo
kratko notico naslovljeno z Rudnighk, ki se po-
navlja v tovrstnem urbarju tudi v poznejših letih.
V tej notici se govori 6 odvozu sena, ki je s
področja Ilovice dovoljen razen domačinom še
podložnikom iz nekaterih drugih vasi. Razbrati se
da Hrušica, Dobrunje in Bizovik.

Drugi vir, ki ga Kos omenja, je iz 1. 1496. Gre
za kratek zapisek v urbarju vicedomskega urada
za Kranjsko, ki se glasi takole: Zehent zw
Tschremsenikh den zehennt habenn bestannden
Gregor Alber zw Rtvdnikh vnnd Marttin Kursner
am Altenmarckht vnb piper... Iz tega odlomka
vsekakor ni razvidno ali gre dejansko za Rudnik
pri Ljubljani ali pa morda za kakšen drug kraj
istega imena, ki jih je bilo na Kranjskem vee.

Kdaj se torej Rudnik pri Ljubljani zanesljivo
(prvič) omenja v zgodovinskih virih? Kolikor mi
je do sedaj znano, prva omemba datira v novem-
ber I. 1526. Tega leta so na zahtevo nadvojvode
Ferdinanda in ob dopustitvi kranjskih deželnih
stanov za potrebe obrambe pred Turki inventirali
(popisovali in odnašali) iz kranjskih cerkva različ-
ne cerkvene dragocenosti. Te so pozneje v glav-
nem prekovali v denar. Komisija je tako obiskala
tudi cerkev sv. Simona in Jude na Rudniku (za
Rudnikh) eno od 25 podružnic sv. Petra in odne-
sla en bakren kelih in 2 funta vinarjev. V tem viru
se torej tudi prvič omenja rudniška cerkev.

Iz poznejših virov se vidi, da se to naselje po
tem letu ni moglo prav razviti. Temu je prav
gotovo botrovala njegova lega. Še konec 18. sto-
letja, točneje 1. 1784, na Rudniku naštejejo le 15
hiš v katerih je živelo 82 ljudi. Vendar pa se je v
18. stoletju le začel nekoliko živahnejši razvoj, ki
se sprva kaže v gradnji nove cerkve (1. 1755) in
ustanovitvi župnije 1787; pravi kipuls pa dobi
razvoj šele po 1. 1893, ko je bila ustanovljena
upravna občina Rudnik.


